

来源：经济日报

招商局集团和招商银行双双入围世界500强——

日新求变方有基业长青

《财富》杂志日前公布2019年世界500强榜单，招商局集团和旗下招商银行再次双双入围。其中，招商局集团位列244位，以147年的历史创造了世界500强中国企业的长寿纪录；招商银行连续第8次入围，位列188位。

以改革创新精神不断回应时代新命题是招商局能够基业长青的重要秘诀之一。

“日新求变是改革创新的重要内涵。”招商局集团董事长兼招商银行董事长李建红表示，“变”是时代的主基调，招商人要有识变、应变、求变能力。

今年3月12日，招商工业集团位于江苏海门的基地里彩旗飘扬，热闹非凡。这一天是中国自主设计建造的第一艘极地探险豪华邮轮下水的日子，它突破国际传统设计理念的乘运设计，让前来观礼的船东和嘉宾赞叹不已。7月15日，邮轮成功完成首次试航。“极地邮轮中国造”意味着招商局在邮轮产业链最上游位置拥有了核心竞争力，更意味着招商局工业板块在全球海工市场低迷的环境下，依然站得住、立得稳。

近年来，招商局不是一个产业板块在“变”，而是整体求变，不断调整自己的发展节奏，适应时代发展的潮流，融入国家发展大势，坚定地朝建设具有全球竞争力的世界一流企业目标迈进。如今，招商局各产业板块正变得更加强大。他们通过一系列战略举措，归集、优化资源配置，港口业务、航运业务和物流业务实力大大增强，已经具备“成为世界一流”的实力。目前，招商局在全球20个国家和地区投资了56个港口，港口业务权益货物吞吐量排名世界第二；拥有世界一流、全球领先的VLCC超级油轮船队、VLOC超大型矿砂船队和LNG船队，VLCC和VLOC这两支船队的规模、盈利和实力均位居世界第一。截至去年底，中欧中亚班列已开行802列，在全球38个国家和地区构建了81家海外物流服务网点、100多家海外代理点，成为中国最大的综合物流运营商。

面对未来的挑战和日趋复杂的经济环境，招商局如何走好走稳建设世界一流企业这条路？李建红表示，企业要实现高质量发展、创建世界一流，唯有进一步深化改革，依靠科技引领、创新驱动，“这是立命之本，别无选择”。

在科技创新能力赛跑中，招商银行同样是领跑者。招行素以金融科技创新能力著称。在国内银行中它率先实现全面无卡化，推动“银行卡时代”向“APP时代”跃迁

，网上客户端用户累计达到1.48亿。

目前，招商局所有产业板块正在集团数字化转型战略引领下，积极拥抱数字化浪潮，智能仓库、智能船舶、5G智慧港等一批“产业+互联网”“产业+科技”产品正在不断涌现，它们将共同成为招商局在新时期实现新发展的新动能。（经济日报记者 杨阳腾）